
彰化縣永豐國小公開授課教案 

主題：除夕團圓夜 
課程規劃/  謝佳諴 老師 

一、教學設計理念說明 

(一)單元設計緣起 

    農曆新年是且極具意義的傳統節日，而前一天的除夕更是大家團聚在一起的美

光時光，希望藉由課程的進行，引導學生了解除夕當天會進行的活動，認識年夜飯

的菜餚所代表的吉祥意義，以及除夕夜可以和家人一起守歲做的事情，加深學童對

於年節的氛圍，並將傳統習俗文化傳承給下一代。 

(二)學生學習素養與需求 

   1.學生對於農曆新年與除夕已有過往經驗，粗略知道當天有哪些活動 

   2.學生的表達能力與表達意願有差異，需多引導較少發表的學生說出口 

 (三)核心素養的展現 (表格自行增刪) 

總綱核心素

養面向 

總綱核心素養

項目 

領域核心素養具

體內涵 
主要教學內容 

A1身心素質

與自我精進 

具備規劃及執行計

畫的能力，並試探 

與發展多元專業知

能、充實生活經驗 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索

人、事、物的特性與

關係，同時學習各種

探究人、事、物的方

法、理解道理，並能

進行創作、分享及實

踐。 

1.察覺並探究除夕當天要準備的事   

  情：除  舊佈新、貼春聯、回家 

  過節、祭祀、吃年夜飯、守歲 

B1符號運用

與溝通表達 

具備理解及使用語

言、文字、數理 

、肢體及藝術等各

種符號進行表達、

溝通及互動，並能

了解與同理他人，

應用在日常生活及

工作上。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表

徵符號，表達自 

己的想法、與人溝

通，並能同理與尊重

他人想法。 

1.學生透過語言分享和家人如何準 

  備除夕、會和誰一起吃年夜飯等 

2.總結活動(評量)：學生透過玩桌 

  遊方式加深熟悉各種年夜飯所代 

  表的吉祥話，並與隊友溝通如何 

  幫助隊伍獲勝。 

C3多元文化

與國際理解 

具備自我文化認同

的信念 

生活-E-C3 

欣賞周遭不同族群與

文化內涵的異同，體

驗與覺察生活中全球

關連的現象。 

1.認識除夕當天的活動與年夜飯各 

  道菜餚所代表的含意 

2.能知道現在與傳統的差異：吃年 

  夜飯有不同選擇(餐廳、年菜訂  

  購等) 



(四)學習重點(表現與內容)的統整與銜接 

               

              學習 

              表現 

 

 

 學習      

 內容 

2-I-6透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的道理。 

3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

5-I-4對生活周遭人、事、物的美有所感動，願意主動關心與親 

      近。 

6-I-2體會自己分內該做的事，扮演好自己的角色，並身體力 

      行。 

7-I-4能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並完成任務。 

◎C-I-1事物特性與現 

  象的探究。 

◎D-I-4共同工作並相 

  互協助。 

◎F-I-1工作任務理解與 

  工作目標設定的練習。 

單元名稱： 主題六、新的一年 單元 2.除夕團圓夜 

學習目標： 

1.知道什麼是除夕。 

2.能說出家人如何準備過除夕。 

3.知道年夜飯的食物所代表的含意。 

4.會和同學利用吉祥話和食物卡配對玩遊戲。 

(五)重要教學策略與評量說明 

   1.透過問答方式，引導學生說出如何準備除夕、吃年夜飯原因及年夜飯吉祥話 

   2.從過年前準備到除夕夜，以各種活動的時間點作為教學順序及流程。 

   3.透過口頭回答、吉祥話挑戰賽、習作等方式進行多元評量。作為了解學生 

     的學習歷程及成果，以及教學調整的依據。 

二、活動設計 

領域/科目 生活 設計者 謝佳諴 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80分鐘，本節為第 1節 

單元名稱 除夕團圓夜 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

2-I-6 透過探索與探究人、

事、物的歷程，了解其中的

道理。 

3-I-1 願意參與各種學習活

動，表現好奇與求知探究之

心。 

5-I-4 對生活周遭人、事、

物的美有所感動，願意主動

關心與親近。 

6-I-2 體會自己分內該做的

核心 

素養 

總綱 

A1身心素質與自我精進 

B1符號運用與溝通表達 

C2人際關係與團隊合作 

 

課綱 

 生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、

物的特性與關係，同時學習各

種探究人、事、物的方法、理



事，扮演好自己的角色，並

身體力行。 

7-I-4能為共同的目標訂定

規則或方法，一起工作並

完成任務。 

解道理，並能進行創作、分享

及實踐。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，

表達自己的想法、與人溝通，

並能同理與尊重他人想法。 

生活-E-C3 

欣賞周遭不同族群與文化內涵

的異 

同，體驗與覺察生活中全球關

連的現象。 

學習內容 

◎C-I-1事物特性與現 

  象的探究。 

◎D-I-4共同工作並相 

  互協助。 

◎F-I-1工作任務理解與 

  工作目標設定的練習。 

議題 

融入 

議題/學習

主題 
無 

實質內涵 無 

與其他領域/ 

科目的連結 
無 

教材來源及設備 南一生活電子書、電腦設備及網路資源 

學習目標 

1.知道什麼是除夕。 

2.能說出家人如何準備過除夕。 

3.知道年夜飯的食物所代表的含意。 

4.會和同學利用吉祥話和食物卡配對玩遊戲。 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式 學習評量 備註 

活動一： 

一、課堂準備 

  (一)準備電腦設備、一張學生桌、吉祥話配對補充貼 

      紙(每生 3種) 

二、引起動機:預計 2分鐘 

   (一)引導學生進行分享 

     1.問學生過年最開心的事：放假、穿新衣、領紅包 

       、玩遊戲等 

     2.說到領紅包，紅包又稱為壓歲錢，所以你/妳覺 

       得應該會在哪一天拿到呢？ 

     3.除夕當天除了領紅包這件事之外，其實還有很重 

       要的事情要去準備，所以今天我們就一起來認識 

       除夕這個重要的節日。 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 



三、主要活動:預計 30分鐘 

   (一)認識除夕 

     1.「除夕」的意思：除夕又稱為大年夜、過年前夕 

   (二)如何準備過除夕：引導學生進行分享，並由老師 

       進行統整 

     1.你和家人會如何準備過除夕？ 

     2.通常除夕前會準備的事情有：採買年貨、大掃除 

       、除舊佈新貼春聯、回爺爺奶奶家、祭拜神明和 

       祖先、吃年夜飯、守歲 

     3.探討差異性：不同家庭背景與文化、年夜飯的選 

       擇更方便與多元 

   (三)認識年夜飯吉祥話 

     1.除夕當天最主要重頭戲就是吃年夜飯，為什麼大 

       家要一起吃年夜飯呢？引導學生說出想法 

     2.十全十美年夜飯： 

       (1)介紹課本提供七道菜餚(年糕、水餃、全雞、 

          花生、魚、發糕、蘋果)與對應吉祥話，另補 

          充三道(蒸蝦、蘿蔔糕、橘子) 

       (2)引導學生察覺菜餚與吉祥話共通性：取諧音 

          、形狀 

       (3)複習時間：請學生撕下課本附件 5-2並貼上 

          老師準備的貼紙，邊做邊自我複習 

四、總結活動(評量) :預計 8分鐘 

   (一)吉祥話桌遊挑戰賽 

      1.全班分成兩組，每次各派一位組員 PK，兩人各 

        自隨機打出手上的一張吉祥話卡片(文字)，最 

        先回答對手卡片所配對的菜餚獲勝，率先取得 

        6勝的隊伍為挑戰賽贏家 

      2.讚美與鼓勵 

   (二)發明新玩法：引導學生下課後思考，各隊合作討 

       論，研發新的玩法 

   (三)紙筆評量：習作第 34 頁 
 

~第 1 節課結束~ 
 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

態度評量 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

習作評量 

 

 

四、教學成果與省思: 

 

 

 


